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O 1. Vzdjemné polohy prostorovych atvart
Stereometrie je prostorova geometrie; zabyva se prostorovymi Gtvary - télesy.

Vzajemna poloha primek v prostoru

Pfimky v prostoru mohou byt:

® rovnobézné
® rovnobézné rlizné (nemaiji Zadny spolecny bod)
® rovnobézné splyvajici (maji nekonecné mnoho spolecnych bodi)
® rliznobézné (maji pravé jeden spolecny bod); zvlastnim pfipadem rliznobéznych primek jsou primky, které jsou
na sebe kolmé.
® mimobézné (nemaji Zadny spolecny bod, ale nejsou rovnobézné)

Vzajemna poloha rovin v prostoru

Roviny v prostoru mohou byt:
® rovnobézné
® rovnobézné rlizné (nemaji Zadny spole¢ny bod a vzdalenost obou rovin v kterémkoliv misté je vzdy
stejna)
® rovnobézné splyvajici (maji nekone¢né mnoho spole¢nych bodd a kterakoliv z obou rovin je vzdy
podmnoZinou roviny druhé)
® r{iznobézné (maji nekone¢né mnoho spolec¢nych bodd, které vytvareji primku, zvanou priisecnice rovin);
zvlastnim pripadem rdiznobéZnych rovin jsou dvé roviny, které jsou na sebe kolmé.

) 2. Krychle, kvadr, hranol
Krychle

a

Krychle je prostorové téleso, které je tvoreno osmi vrcholy, Sesti sténami, které jsou
shodné, a dvanacti hranami.

Pouzité veliciny:

a ... hrana krychle

S ... povrch krychle

V ... objem krychle

Us ... sténova thlopficka krychle
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Uy ... télesova uhlopricka krychle

Dilezité vzorce:

Povrch krychle:

S=6.a’

Objem krychle:

V=a

Sténova Uhlopricka krychle:

zg:&JE

Télesova Uhlopficka krychle:

mzaAB

Kvadr

a

Kvadr je téleso, které je tvoreno osmi vrcholy, Sesti sténami, z nichz kazdé dvé protéjsi
jsou shodné a dvanacti hranami, z nichz zpravidla ¢tyri jsou vzdy shodné.

Pouzité veliciny:

a, b, c ... délky rliznych hran kvadru
S ... povrch kvadru

V ... objem kvadru

Us ... sténova thlopricka kvadru

U, ... télesova Uhlopficka kvadru

Zkratka CZ znadi tzv. cyklickou zaménu, coZ predstavuje zaménu hran v odpovidajicim poradi.

3.12.2016 17:09:49 Powered by EduBase 3



|Stereometrie pro studijni obory || 1 |

Diilezité vzorce:

Povrch kvadru:

S =2.(ab+ac+bc)

Objem kvadru:

V=a.b.c

Sténova uhlopricka kvadru:

u, =a>+b*..CZ

Télesova Uhlopricka kvadru:
2 2 2
%, = Na? +b* +c

Pozn.: Zvlastnim pripadem je kvadr se ¢tvercovou podstavou

Pokud budeme uvazovat a = b, pak vzorce budou v nasledujici podobé:

Povrch kvadru se ctvercovou podstavou:

S =2a* +4ac

Objem kvadru se ctvercovou podstavou:
2
V=a .e
Sténova Uhlopricka kvadru se Ctvercovou podstavou:

u,=a~2 =+a’+c?

Télesova Uhlopricka kvadru se Ctvercovou podstavou:

u, =~2a* +c

pro podstavu nebo ¢ pro bocni sténu

Hranol

Hranol je prostorové téleso, které je tvoreno dvéma shodnymi podstavami, které mohou
mit tvar libovolného n-thelniku, a plastém, ktery tvori 7 obecné riiznych obdélnik.
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V=S, §=28,+85,

Pouzité veliciny:
S, ... Obsah podstavy hranolu

Sy

Obsah plasté hranolu

V ... Vyska hranolu

Uvedené vzorce musime vzdy konkretizovat pro konkrétni zadané téleso.

Pozn.: Pokud n-Uhelnik tvofici podstavu ma vsSechny strany stejné dlouhé, pak nazyvame hranol

pravidelny. V tomto pripadé plast’ tvori shodné obdélniky.

Pozn.:

) 3. Krychle, kvadr, hranol - ukazkové priklady

1. Vv akvariu tvaru kvadru o rozmérech dna 25 cm a 30 cm je 13,5 litru vody. Vypoctéte, do jaké
vysky voda saha.

a=25cm=25dm
b=30cm=3,0dm
V=13,51=13,5dm?

c=7?[cm]
V =a.b.c
V 13,5
cC=— C=—
ab 2530

c=18dm=18cm

OK  Voda v akvariu saha do vysky 18 cm.

Pokud ma hranol kteroukoliv boni hranu kolmou k roviné podstavy, nazyvame ho hranol
kolmy. Budeme se zabyvat v dalSich vypoctech pouze kolmymi hranoly.
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2.

3.

Trojboky hranol ma podstavu tvaru pravouhlého trojuhelniku, jehoz odvésny maji délky 3cm a 4
cm. Vyska hranolu je 0,25 m. Vypoctéte jeho objem.

a=3cm
b=4cm
v=0,25m=25cm
V =7 [cm3]
V =S,v
V:ﬂ_v

2
V =150 cm3

Objem hranolu je 150 cm?.

Je dana krychle o hrané 5,4 cm. Vypoctéte jeji télesovou thlopricku.

a=54cm
u, =? [cm]
Ut == a.\a’3

Uy = 5’4.\;3

U, = 9,4 cm (priblizné)
Télesova uhlopfi¢ka krychle ma délku asi 9,4 cm.

) 4. Krychle, kvadr, hranol - procvicovaci priklady

1.

Silni¢ni nasep ma priifez tvaru rovhnoramenného lichobéznika o zakladné 16 m a 10 m, ramena
délky 5 m. Kolik tun zeminy o hustoté 2 000 kg/m? je v naspu o délce 1 km?
104 000 t

Hranol s kosoctverecnou podstavou ma jednu uhlopricku podstavy 20 cm a hranu podstavy 26
cm. Hrana podstavy je k vySce hranolu v poméru 2 : 3. Vypoditejte objem hranolu.
18 720 cm?

Bazén ma tvar kvadru, jeho dno je ctvercové. Délka strany ¢tverce je 25 m. V bazénu je 937 500
litrli vody. Do jaké vysky saha voda?
15m

o

Urcete objem a povrch sloupu, ktery ma podstavu tvaru kosoctverce s uhloprickami 60 cm a 144
cm. Vyska sloupu je 2,5 m.
Objem 1,08 m?3; povrch 8,7 m?

Jaky objem ma prostor pod stfrechou domu 150 dm dlouhého a 8 m Sirokého, je-li vyska
trojuhelnikového stitu v = 350 cm?
210 m3

Hranol s kosoctvercovou podstavou ma jednu ahlopricku podstavy 20 cm a hranu podstavy 26
cm. Hrana podstavy je k vysce hranolu v poméru 2 : 3. Vypocitejte objem a povrch hranolu.
Objem 18 720 cm3; povrch 5 016 cm?

Kolikrat se zvétsi objem krychle s hranou 2 dm, jestlize bude hrana 3-krat vétsi?
27 krat

o

Nadrz ma obdélnikové dno. Délka strany a = 30 dm a ahlopficky u = 5 m. Za jak dlouho se naplini
do vysky 200 cm, je-li pFitok 2 | za sekundu? Cas vyjadrete v hodinach a minutach.
3 h 20 min
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9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Z drevéné valcové klady poloméru 15 cm a délky 5 m o hustoté 750 kg/m? byl otesan tram o
tloust'ce 18 cm s nejvétsim moznym obdélnikovym priifezem. Vypocitejte hmotnost tramu a
pocet procent odpadlého materialu.

162 kg, 39 %

Objem trojbokého kolmého hranolu je 1 248 cm3. Jeho podstavou je rovnoramenny trojuhelnik,
ktery ma rameno délky 13 cm a vysku na zakladnu 5 cm. Vypoctéte télesovou vysku hranolu.

20,8 cm

Trojboky hranol ma podstavu tvaru pravoiihlého trojuhelniku, jehoz odvésny maji délky 3 cm a 4
cm. Vyska hranolu je 0,25 m. Vypocitejte jeho povrch.

312 cm?

Téleso tvaru kvadru s podstavou obdélnika (24 cm, 12 cm) bylo naplnéno vodou do vysky 20 cm.
Vypocitejte objem télesa ponoieného do vody, jestlize voda stoupne o 3 cm.
864 cm?

Kolik tun slamy lze v prostoru pod stirechou domu 150 dm dlouhého a 8 m Sirokého, kde vyska
trojuhelnikového stitu je 350 cm, uskladnit, je-li hmotnost 1 m3 lisované slamy 100 kg a prostor
ie mozno zaplnit pouze na 75 %?

15,75t

Povrch kvadru je 1 008 cm?. Sifka kvadru je o 20 % mensi neZ jeho délka, vyska kvadru je o 50
% vétsi neZ jeho délka. Vypoététe objem kvadru.

2 074 cm?

Kvadr ma rozméry a = 3 cm, b = 6 cm, ¢ = 8 cm. Vypoctéte velikost nejvétsi sténové ahlopricky.
10 cm

Na obdélnikové zahradé o rozmérech 30 m a 16 m naprSely 4 mm vody. Kolika desetilitrovym
konvim toto mnoZstvi odpovida?

192

Nadoba tvaru kvadru se ¢tvercovou podstavou a vyskou 56 cm byla napinéna po okraj vodou.
Do nadoby bylo ponofeno téleso a pfitom z nadoby vyteklo 7,5 litru vody. Po vyjmuti télesa z
nadoby poklesla hladina vody v nadobé o 12 cm. Vypoctéte, kolik litrii vody zbylo v nadobé.

27,51

Hranol ma podstavu tvaru pravouhlého trojihelnika. Prepona tohoto trojuhelnika méfi 15 cm,
jedna odvésna 12 cm. Objem hranolu je 1,512 dm?3. Vypocitejte vysku hranolu a jeho povrch.

Vyska 28 cm, povrch 1 116 cm?

Podstava kolmého trojbokého hranolu je pravouhly trojuhelnik s odvésnou 6 cm. Obsah nejvétsi
stény plasté je 120 cm? a vyska hranolu je 12 cm. Vypoditejte objem télesa.
288 cm?

Rozméry kvadru jsou v poméru 2 : 3 : 6. Jeho télesova uhlopricka ma délku 14 cm. Urcete jeho
povrch a objem.

Objem je 288 cm?3, povrch je 288 cm?.

O 5. Valec

Valec je prostorové téleso, které je tvoreno dvéma shodnymi kruhovymi podstavami a plastém.
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$=2545=2xr]) +2nr.v

ve=xry §= 2% v ir 40}
—_— ————

Pouzité veliciny:

7 ... polomér podstavy valce
d ... primér podstavy valce
V... vySka valce

S... povrch valce

V... objem valce
Diilezité vzorce:

Objem valce pomoci préméru:

1

2
V=—nmd" v

4
Povrch valce pomoci priiméru:

S = %.ﬂ‘.dz +7.dy

Pozn.: Budeme se zabyvat pouze tzv. rotacnim valcem, coz je takovy valec, ktery mézZe rotovat kolem své osy,
ktera prochazi stiedy obou podstav.

Sit’ valce tvori obdélnik (rozvinuty plast) a dva kruhy.

3.12.2016 17:09:49 Powered by EduBase 8



Stereometrie pro studijni obory || 1 |

N 6. Valec - ukazkové priklady
1. Vypoctéte obsah podstavy valce o objemu 62,8 | a vysSce 0,5 m.

V =6281=628dm?
v=05m=5dm

S, = ? [dm?]
V=S5,.v

S, =V/v

S, = 62,8/ 5
S, = 12,56 dm?

D
Obsah podstavy vaélce je 12,56 dm?2,
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2.

Na natér otevieného sudu o priiméru 60 cm a vySce 85 cm bylo spotifebovano 0,72 | barvy. Kolik
barvy je potieba na 1 m2, jestliZze se sud natiral zvenku i zevniti?

d=60cm=6dm
v=85cm=8,5dm
Vo =0,721= 0,72 dm?
V = ? [dm3]

Pocitame povrch valce bez jedné podstavy a vysledek musime vzit dvakrat (dva natéry):

S = md?/2 + 2mw.d.v
S = 3,14.6%/2 + 2.3,14.6.8,5 = 376,8
S = 376,8 dm?2 = 3,77 m? (pfiblizné)

V= Vg/S

V=0,72/3,77

V = 0,191 | (priblizné)

Na natér jednoho metru ¢tvereéného sudu se spotiebuje pfiblizné 0,191 | barvy.

) 7. Valec - procvicovaci priklady

1.

Kanystr tvaru valce s priimérem 28,22 cm a vyskou 40 cm je plny vody. Vodu jsme prelili do
jiného kanystru tvaru kvadru se ¢tvercovou podstavou a vysSkou jako ma valec. Jaky je obsah
podstavy kvadru, je-li po preliti vody takeé piny?

Obsah podstavy kvadru je 625 cm?2,

Nadoba tvaru valce ma priimér podstavy 0,8 m a obsah podstavy je roven obsahu plasté. Do
jaké vyse naplnime nadobu vodou, chceme-li ji zaplnit ze 30% ?

Nadobu naplnime do vyse asi 0,6 dm.

Kolik litrdi vody za sekundu miize maximalné odvadét koryto, které ma prirez pdlkruh o
poloméru 0,5 m, je-li rychlost proudu 80 cm za sekundu?

Koryto miize odvadét maximalné 314 litr( vody za sekundu.

V nadrzi tvaru valce o poloméru 3 m je 942 hl vody. Voda saha do dvou tretin hloubky nadrze.
Jaky je objem celé nadrze?
1413 hl

V nadrzi tvaru valce o priiméru 6 m je 942 hl vody. Voda saha do dvou tFetin hloubky nadrze.
Jaka je hloubka nadrze?

Hloubka nadrze je 5 m.

Vypoctéte vysku valce o objemu 62,8 litru, je-li obsah podstavy 12,56 dm?2.
Vyska valce je 5 dm.

Kolik kilogramovych plechovek ekologické barvy je treba koupit k natéru padesati
dvousetlitrovych otevienych sudli na vodu, jejichZz priimér je 60 cm? Vyrobce udava, ze 1 kg
barvy vystaci na plochu o obsahu 5 m2,

Je zapottebi 33 plechovek.

Nadoba tvaru valce ma primér podstavy 0,8 m a obsah podstavy je roven obsahu plasté. Kolik
celych litrii vody miZzeme nejvyse nalit do nadoby?

Do nadoby mézeme nalit maximalné 100 litrd vody.
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9. Kanystr tvaru pravidelného ctyrbokého hranolu o délce podstavné hrany 25 cm a vysce 40 cm
je plny vody. Vodu jsme prelili do valce o stejné vysce. Jaky priimér ma valec, jestliZze je také
piny?

Vélec ma priimér 28,2 cm.

10. PFi natéru otevieného sudu zvenku i zevnitf se spotfebuje 0,191 litru barvy na 1 m2. Sud ma
polomér 30 cm a vysku 85 cm. Kolik barvy se na natér sudu spotiebuje?

Na natér sudu se spotrebuje 0,72 litru barvy.

O 8. Jehlan

Jehlan je prostorové téleso, které je tvoreno podstavou tvaru libovolného n-ithelnika a dale navic
jednim vrcholem, ktery nazyvame hlavni.

V=§15P'v ngtgp—f_kgg

U jehlanu, podobné jako u dalSich prostorovych téles, pocitame povrch a objem.

Pouzité veliciny:

V ... Objem jehlanu

S ... Povrch jehlanu

S, ... Obsah podstavy jehlanu
Sq ... Obsah plasté jehlanu

V ... vySka jehlanu

Podstava je tvorena n-uhelnikem, plast’ nékolika trojuhelniky, které mohou byt i shodné. Shodné jsou tehdy,
jestlize podstava je tvofena pravidelnym n-Uhelnikem. V tomto pfipadé pak jehlan nazyvame pravidelny.

Pozn.: Budeme se zabyvat pouze tzv. kolmymi jehlany, cozZ jsou takové, které maji vysku kolmou k podstavé.

Jehlan, ktery ma za podstavu trojuhelnik, nazyvame ctyistén. Vyznam ma hlavné pravidelny ctyistén, ktery ma
podstavu i vSechny stény plasté shodné.

) 9. Jehlan - ukazkové priklady
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1. Kolik korun bude stat natreni strechy vézicky tvaru pravidelného ctyrbokého jehlanu o hrané
podstavy 8,4 m a vysce télesa 6,5 m, stoji-li 1 kg barvy 63 K¢ a z jednoho kilogramu natfeme 12
m?. Zaokrouhlete na stovky.

a=84m
v=6,5m
m0=1kg
Cp = 63 KC
So = 12 m?
c = ? [KE]

Je zapotrebi spocitat obsah plasté, proto musime nejprve spocitat sténovou vysku

2 a s
v, = [V +| =
)

po dosazeni dostavame v, = 7,74 m (priblizné)

S=4.av,2 =2auv,

S=2.84774

S = 130 m? (pfiblizn&)
c= S/SD'CO

c = 130/12.63

c = 682,5 K&, coz ie priblizné 700 K¢
Natreni stfiSky bude stat pfiblizné 700 Kc.

2. Objem pravidelného ¢tyfbokého jehlanu je 72,0 cm3. Vyska jehlanu se rovna délce podstavné
hrany. Vypocitejte délku podstavné hrany a povrch jehlanu.

V=720cm3
v=a=7?
S=7
V= SE'V/?’
V=2a¥3

3
a=33V
Po dosazeni:
a=6cm

Sténova vyska v,:

2

(3)
v, =V +| =
2

Po dosazeni: v, = 6,71 cm (pfiblizné)
Obsah jedné stény: S, = a.v,/2
Obsah plasté: Sq = 4.5, = 2.a.v,

Povrch jehlanu: S=S+Sq =a2+2ay,
Po dosazeni: S =62+ 2.6.6,71

S = 116,5 cm? (priblizné)
Hrana jehlanu ma délku 6 cm a povrch télesa je 116,5 cm?.

) 10. Jehlan - procvicovaci priklady
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1. Zulovy obelisk o vySce 18 m a stranou &tvercové podstavy 0,8 m se ma ustavit na misto jerabem.
Jakou minimalni nosnost musi jefab mit? Hustota Zuly se pocita 2 800 kg/m?3.

Jerab musi mit minimalni nosnost 11 tun.

2. Ve ctyrbokém kolmém jehlanu jsou dany podstavné hrany a; = 20 cm, a, = 8 cm a télesova
vyska v = 17 cm. Vypoctéte velikost pobocné hrany.
Délka poboc¢né hrany je asi 20,1 cm.

3. Vypoctéte objem pravidelného Sestibokého jehlanu, ktery ma hranu podstavy dlouhou 6 cm a
vysku télesa dlouhou 8 cm.
Objem jehlanu je asi 249,6 cm?*

4. Vypocti povrch jehlanu s obdélnikovou podstavou, je-lia = 10 cm, b = 8 cm a télesova vyska je
15 cm.

Povrch jehlanu je 362 cm?

5. Vypoctéte objem ctyrbokého jehlanu s lichobéznikovou podstavou, je-lia=7cm,c=4cm, v, =
3cm,v=12cm.
Objem jehlanu s lichobéznikovou podstavou je 66 cm?3.

6. Plast’ pravidelného ctyrbokého jehlanu je ctyrikrat vétsi nez podstava. Podstavna hrana ma
délku 1 dm. Uréete télesovou vysku jehlanu.

Télesova vyska jehlanu je asi 1,94 dm.

7. Vypoctéte objem pravidelného trojbokého jehlanu, je-lia = 17 cm, v = 35 cm.
Objem pravidelného trojbokého jehlanu je asi 1 460 cm3.

8. Vypocti povrch pravidelného ctyrbokého jehlanu, ma-li hranu podstavy 4 cm a pobocnou hranu
dlouhou 15 cm.
Povrch pravidelného ¢tyfbokého jehlanu je asi 135 cm?2.

9. Vypoctéte objem pravidelného ctyfbokého jehlanu, ktery ma boc¢ni hranu dvakrat del$i nez je
hrana podstavy, je-li polomér kruznice opsané podstavé 6 cm.
Objem ¢tyrbokého jehlanu je asi 381,5 cm?.

10. Pobocné hrany o délce 1 dm ctyrbokého jehlanu maji od obdélnikové podstavy odchylku 58°34°.
Obsah podstavy je 20 cm?. Jak velka je télesova vyska jehlanu?

Télesova vyska jehlanu je asi 8,53 cm.

e

11. Kolik korun bude stat natreni stfechy vézicky tvaru pravidelného ctyisténu s podstavou o obsahu
20 m?, stoji-li natfeni jednoho metru ¢tverecniho 5,25 K¢?

Natreni stfechy bude stat 315 K¢.

12. Vypocti povrch jehlanu s obdélnikovou podstavou, je-lia=16cm,b=12cm, h=20cm, kde a, b
jsou hrany podstavy a h je poboc¢na hrana.

Povrch jehlanu je asi 714 cm?.

13. Vypoctéte objem pravidelného osmibokého jehlanu, jestlize hrana podstavy ma délku 3 cm a
vyska télesa je 9 cm.
Objem pravidelného osmibokého jehlanu je asi 130,32 cm?3.

O 11. Jehlan komoly
Komoly jehlan

Komoly jehlan je téleso, které vznikne z jehlanu klasického odFiznutim jeho Spicky.

Pozn.: Budeme se zabyvat pouze takovymi komolymi jehlany, kde rovina fezu je rovnobézna s rovinou dolni
podstavy jehlanu.

3.12.2016 17:09:49 Powered by EduBase 13



|Stereometrie pro studijni obory

L]

Objem komolého jehlanu se vypocte tak, Ze seCteme obsahy obou podstav, k souctu pripocteme druhou

odmocninu soucinu obsah{l obou podstav a vznikly vysledek vynasobime jednou tietinou vysky jehlanu.

V=%4$+&+J&SJ

Povrch komolého jehlanu se vypocte jako soucet obsah(i obou podstav a obsahu plasté télesa.

S=SI+SZ+SQ

Priklad 1:

Do pravidelného <¢tyfbokého komolého jehlanu, jehoZz hrany podstav maji
délky a=9 cm, b=6 cm, je vloZena kulova plocha, ktera se dotyka wSech
stén. Vypocéitejte objem komolého jehlanu.

Regeni:

—

bf2 G“HHHH
D

X
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Postup ZIeSeni 3Jje patrny z obrizku.

Plati: v = a/2 - b/2 = 1,5 cm; v = 2x
tgd = b/ (2x) A tgd = ¥/ (2r) =>» % = bix/y = 4x » 1x = y/(2tgd)
sind = xr/(x+xr) = 0,2 =» d = 11,5°
r = v/ (2tgd) = 3,69 cm => v = 2r = 7,38 cm

V = v« (P +Y(P,P,)+P,)/3, P, = aZ2, P, = b2, v = y/(2tgd)
V = 2r.{aZ+a:b+b2) = 7,38. t92+54+62},:’[3 cm?® = 420 em®

Objem komolého jehlanu je asi 420 cm®.

O 12. Kuzel

Kuzel je prostorové téleso, které je tvoreno jednou podstavou a plastém. Podstava ma tvar kruhu,
plast’, kdybychom ho rozvinuli do roviny, bude mit tvar kruhové vysece.

U kuZele pocitame, podobné jako u dalich téles, povrch a objem.
Pouzité veliciny:
r ... Polomér kruhové podstavy kuzelu

d ... Priimér kruhové podstavy kuZelu
Vv ... Vyska kuZelu
V ... Hlavni vrchol kuzelu

s ... Strana kuzelu
S ... Povrch kuzelu

V ... Objem kuzelu

Diilezité vzorce:

Obsah podstavy:

_ 2
Sp—;fr.r
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Obsah plasté:

S, =7m.r.s

Objem pomoci poloméru:

V

1

= —72'.1"2.1)

Objem kuzelu pomoci priméru:

1

V=—ndwy

12

Povrch kuZelu pomoci poloméru:

=

nri+mars

Povrch kuzelu pomoci préiméru:

S = lJr.d2 +172'.d.s
4 2

Vzhledem k tomu, Ze vySe zobrazeny kuzel miZze rotovat kolem své vysky, nazyvame tento typ kuzele rotacni

kuzel. Budeme se zabyvat pravé takovymi kuzeli.

Pozn.: Nékdy se kuzel také definuje jako téleso, které vznikne rotaci pravouhlého trojlhelnika kolem jedné z jeho
odvésen.

N 13. Kuzel - ukazkové priklady

1.

OK

V=12cm?
v=4cm
S, = ? [cm?]

V= lSp.v
3

Sp=3V/v

Sp = 3.12/4

Sp= 9 cm?

Obsah podstavy kuzele je 9 cm?2.

3.12.2016 17:09:49

Objem kuzele je 12 cm3, jeho vyska je 4 cm. Jaky je obsah podstavy kuzele?
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2. Plechova striska tvaru kuZele ma priimér podstavy 80 cm a vysku 60 cm. Vypoctéte spotiebu
barvy na natfeni této strisky, spotiebuje-li se 1 kg barvy na 6 m? plechu.

d=80cm
v =60 cm

Natirame pouze plast’ kuzele, proto
S =1d.s/2 (1)
Nezname s, proto ho spocitame pomoci Pythagorovy véty:

s = 72,11 (po zaokrouhleni)

Dosadime do (1):

S=3,14.80.72,11/2

S = 9057 cm? = 0,91 m? (po zaokrouhleni)

1kg .. 6 m?
m [kg] ... 0,91 m?

Jedna se o pfimou umernost, proto
m=1.0,91/6
m = 0,152 kg (o zaokrouhleni)

OK  Na natfeni stfiSky je zapotiebi asi 0,152 kg barvy.
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3. Jak velky objem by mél kuzel, ktery by vznikl rotaci rovhoramenného trojihelniku s dhlem pri

zakladné 25° a ramenem délky 0,75 m?

Obrazek je jen ilustraéni

|
/ ‘ \\
/ \ s
;"/ ‘J \\
/ o\
i TN —1-“- = .“\\
F 1)
i r S //

s=0,75m
V =7?[m3]
sina = v/s
v=s.sina

v =20,75. sin 25°
v=20,75.0,4226
v = 0,316 95 m = 0,32 m (po zaokrouhleni)

cosa =r/s
r=s.cosa
r=0,75. cos 25°
r=20,75.0,9063

r =0,679 725 m = 0,68 (po zaokrouhleni)

V=mri/3

V = 3,14.0,682.0,32/3

V = 0,155 m? (po zaokrouhleni)
V = 155 dm3

Objem kuzele je 155 dm>3.

) 14. Kuzel - procvic¢ovaci priklady

1.

3.12.2016 17:09:49

Rotaéni kuzel ma obsah podstavy 28,26 cm? a objem celého télesa je 131,88 cm3. Urcete jeho

vysku.
Vyska kuzele je 14 cm.

KuZel ma objem 83,7 cm?3 a priimér podstavy 8 cm. Vypocti vysku télesa.

Vyska kuzele je 5 cm.

Vypocti objem kuzele o poloméru podstavy 35 cm, je-li vyska télesa rovna 19 cm.

Objem kuzele je 24 361 cm?.

Vypocti povrch kuzele, jehoz strana je 10 cm a priimér podstavy je 10 cm.

Povrch kuzele je 235,5 cm?.

Nalevka na 1 litr ma tvar kuzZele s polomérem podstavy 10 cm. Jaka je vyska nalevky?

Vyska nalevky je asi 9,6 cm.

Powered by EduBase
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6.

10.

11.

12.

13.

14.

KuzZel ma objem 1 441 cm?3 a vy$ku 17 cm. Vypocti polomér podstavy tohoto kuzele.
Polomér podstavy kuZele je 9 cm.

Vypocti povrch kuzele, je-li jeho vyska 15 cm a strana 17 cm.
Povrch kuzele je 628 cm?2,

Vypocti povrch kuzele, ktery ma vysku 16 cm a polomér podstavy 0,3 m.
Povrch kuzele je 6 029 cm?.

Vypocti objem kuzele, ktery ma priimér podstavy roven vysce télesa. Polomér podstavy kuzele je
7 cm.
Objem kuzele je 718 cm?3.

Nadobka tvaru kuzele o poloméru podstavy 20 cm a vySce 36 cm byla zcela naplnéna vodou.
Voda byla prelita do nadoby tvaru valce o poloméru podstavy 12 cm. Jak vysoko byla voda v

nadobé tvaru valce?
Voda v nadobé tvaru valce sahala do vysky asi 33,3 cm.

Vypocti objem kuzele s priimérem podstavy 32 cm a vyskou télesa 0,5 m.
Objem kuzele je 13 397 cm?.

Kolik metri krychlovych je ulozeno na hromadé tvaru kuzele, je-li vy$ska hromady 2,6 m a
nejvétsi Sirka hromady 7 m?
Na hromadé je ulozeno asi 33,3 m? pisku.

Nadoba tvaru kuzele s priimérem dna 60 cm a stranou délky 50 cm je zcela napinéna vodou.
Vodu prelijeme do nadoby, ktera ma tvar valce o poloméru dna 30 cm a vysce 20 cm. Kolik litré
vody je treba do nadoby tvaru valce dolit, aby byla zcela napinéna?

Do nadoby musime dolit asi 18,8 litru vody.

V zavodé na vyrobu napojového skla vyrabéji dva typy sklenicek ve tvaru kuzele. Prvni typ o
priiméru 9 cm s vyskou 6,5 cm a druhy typ o priméru 6 cm s vyskou 14,5 cm. Ktera sklenicka ma

vétsi objem? Veijdou se do nékteré z nich 2 dl napoije?
Vétsi objem ma sklenicka 1. typu; 2 dl napoje se ale nevejdou do Zadné sklenicky.

O 15. Kuzel komoly
Komoly kuzel

Komoly kuzel je téleso, které vznikne z klasického rotacniho kuzele odfiznutim jeho Spicky.

Pozn.: Budeme se zabyvat pouze takovym kuzelem, kde rovina fezu je rovnobézna s rovinou spodni podstavy

kuzele.

Objem komolého kuzZele se vypoclte jako jedna tfetina soucinu vysky kuZele a Ludolfova disla, nasobena
souc¢tem druhé mocniny poloméru spodni podstavy, druhé mocniny poloméru horni podstavy a soucinu obou
polomérd.
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2
2 1°2

V=i:rtv(rf+r +r.r)

3

Povrch komolého kuzele je roven souctu obsah obou kruhovych podstav a obsahu plasté komolého kuzele.

S=8+85,+8,

2 2

S=n.ry+mn.ry+ n.(r;+ "2)-5'

Priklad 1:
Vypoctéte vySku rotaéniho komolého kuZele, jestliZe podstavy maji poloméry
ri=4 dm , r,=3 dm a objem V=148+.7 dm®.

Reseni:

Pro vypocet cbjemu komolého rotadniho kuiele plati:

V= xevelx;? + 015 + x52)/3, kde v je v¥ika komolého kufele.

Pro zjisténi vy¢sky komelého kuZele zbyvad vyfesSit rovnici o jedné neznamé.

Plati: V= zewvelx;? 4 23025 4 222073 => v = 3V/ {2+ (x; %4z 254252)) =>
v =12 dm
Priklad 2:

Komoly rotaéni kuZel m& podstavy o polomérech ri=8 cm, Irpz=4 cm a vysSku
v=5 cm. Jaky je objem kuZele, z néhoZ komoly kuZel wznikl?
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A
FAAY
/I \
:\

A
f D y\

'
g
Oznac¢ime-1li v¥sku hledaného kuzele %, pak z cbrazku plyvne,
r,/r, = w/ix-v) => =x = rv/ir;-r;)
Odtud pro hledany cbjem W dostivame:
W= xr,2:%/3 = xx,°v/(3(x,;-r5)) = 670 cm>.
O 16. Koule

ze plati:

Koule je prostorové téleso. Jedna se o téleso, které je tvoreno body, jez maji od jediného pevné

zvoleného bodu vzdalenost mensi nebo rovnu poloméru.

U koule pocitame opét povrch nebo objem.

Pouzité veliciny:

-

... polomér koule
d ... primér koule
S ... povrch koule

V ... objem koule

Povrch i objem mlZeme pocitat bud’ pomoci poloméru nebo pomoci préiméru.

Vzorce pro vypocet pomoci poloméru:

Objem:
4
V=—r.r
3

Povrch:
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S=4.r.r’

Vzorce pro vypocet pomoci priiméru:

Objem:

V=l.7r.d3
6

Povrch:

S=rx.d*

N 17. Koule - ukazkové priklady
1. Vypocti objem koule o priiméru 75 cm.

d=75cm
V =7?[cm?]

V= l_ﬂ:.d" = 1.3,14.?53
6 6

V = 220 781,25 cm? = 0,22 m3 (po zaokrouhleni)
Objem koule je asi 0,22 m?3.

2. Kolik metré ¢tvereénich materialu bylo potfeba na zhotoveni balonu pro vzduchoplavce, jestlize
mél polomér 2,5 m?

r=25m
S =7?[m?]

S=4mr2=4,3,14. 2,52
S =78,5m?
Na zhotoveni balonu bylo zapotfebi 78,5 m2 materialu.

) 18. Koule - procvicovaci priklady

1. Vypocti povrch koule o priméru 45 cm.
Povrch koule je asi 63,6 dm?.

2. Vypocti objem koule o poloméru 52 cm.
Objem koule je 589 dm?3.

3. Jaky priimér ma kovova kuli¢ka, jestlize po vhozeni do valcové nadoby o priiméru 3 cm naplnéné
vodou hladina stoupne 0 1 mm?

Kovova kulicka ma préimér asi 11 mm.

4. Vypocti polomér koule, jejiz objem je 1 litr.
Koule ma polomér asi 6,2 cm.

5. Vypocti povrch koule, ktera ma objem 874 cm?3,
Povrch koule je asi 442 cm?2.
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6.

10.

11.

12.

13.

Vypocti povrch koule o poloméru 0,7 m.
Povrch koule je asi 6,2 m2,

Kolik litréi vody se vejde do akvaria tvaru koule, maji-li byt vodou zaplnény ¢tyfi pétiny objemu
celé koule o priiméru 0,5 m?
Do akvaria se vejde asi 52,3 litru vody.

Kolik olovénych kuli¢ek o priiméru 18 mm se odlije z 1 kg materialu o hustoté 10 600 kg/m3?
Z uvedeného materialu odlijeme asi 31 kulicek.

Vypocti povrch koule o poloméru 2 m.
Povrch koule je asi 50,2 m2.

Na nafukovaci plazovy mic se spotiebovalo 1,2 m?2 materialu, ze kterého 30 % cinil odpad. Jak
velky priimér ma mic?
Mi¢ ma pr@mér asi 0,52 m.

Vypocti objem koule o poloméru 0,4 m.
Objem koule je 268 dm?3.

Jaky polomér musi mit pouzdro tvaru koule, aby se do ného vesla krychle o hrané 10 cm a byla
pevné uloZzena?

Pouzdro musi mit polomér asi 8,66 cm.

Vypocti objem koule, je-li jeji povrch 450 cm?2.
Objem koule je asi 898 cm?3.

) 19. Stereometrie - odchylky a vzdalenosti

1.

V krychli ABCDEFGH urcete odchylku a rovin ADH a BFH.
45°

Je dana krychle ABCDEFGH, kde | AB| = x = 6. Vypocitejte v(A; p), jestlize p je primka BM, kde
M je stied strany GH.
5,66

Je dan pravidelny ¢tyrboky jehlan ABCDV s rozméry |AB| = a = 6, |AV| = b = 9. Urcete
odchylku a roviny boéni stény a roviny podstavy jehlanu.
69,3°

Je dana krychle ABCDEFGH, kde | AB| = x = 6. Vypocitejte v(A; p), jestlize p je primka DH.
6

Je dana krychle ABCDEFGH. Urcete odchylku primek AE a BG.
45°

Bod M je stred hrany VC pravidelného ctyrbokého jehlanu ABCDV, pFicemz plati, Ze pfimka AM je
kolma na primku VC. Vypocitejte odchylku B piimek CV a AB v pravidelném &tyfbokém jehlanu ABCDV.
Délku podstavné hrany oznacte a, délku télesové vysky v, délku boéni hrany h.

69,3°

Do rotacniho kuzele je vepsana koule, jejiz povrch se ma k obsahu podstavy kuzele jako 4 : 3.
Vypoctéte velikosti uhlé osového Fezu rotacniho kuzele.

60°

Je dana krychle ABCDEFGH a primka MN, kde M je stred hrany BF a N je stred hrany GH.
Vypoctéte odchylku primky MN od stény ABEF.
54,7°
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9. Je dana krychle ABCDEFGH. Vypocitejte odchylku pfimek AE a BG.
45¢

10. Je dana krychle ABCDEFGH. Vypocitejte odchylku pFrimek BH a DM, kde M je stred hrany BC.
39,2°

11. Je dana krychle ABCDEFGH. Urcete odchylku primek AC a FH.
90°

12. Kvadr ABCDEFGH ma rozméry |AB| = a, |BC| = b, | AE| = c. Uréete odchylku B pfimek AG a ED.

Ulohu feste nejprve obecné, a potom pro a=8cm, b=6cm, c =4 cm.
75,1°

13. V krychli ABCDEFGH urcete odchylku rovin télesovych uhlopricek.
90°

14. Pravidelny ctyrboky hranol ma podstavnou hranu a =5 a vysku v = 10. Urcete télesovou
ahlopf¥icku.
12,25

15. Je dana krychle ABCDEFGH, kde |AB| = x = 6. Vypoctéte v(A; p), jestlize p je primka FG.
8,5

16. Je dana krychle ABCDEFGH, kde |AB| = x = 6. Vypocitejte v(A; p), jestlize p je pfimka DH.
6

17. Je dana krychle ABCDEFGH. Vypocitejte odchylku primek AF a BG.
60°

18. Kvadr ABCDEFGH ma rozméry |AB| = a, |[BC| = b, |AE| = c. Body M a N jsou po Fadé stredy
hran AB a CG. Urcete odchylku B piimek MN a EF. Ulohu feste nejprve obecné&, potom pro a=8cm, b =
6cm,c=4cm.

57,7°

19. Ctyrboky pravidelny jehlan ABCDV ma podstavnou hranu délky a a bocni hranu délky 2a.
Vypoctéte délku usecky AM, kde M je stied hrany CV. Ulohu Feste nejprve obecné, potom pro a
=6cm.

8,5 cm

20. Kvadr ABCDEFGH ma rozméry |AB| = a, |BC| = b, |AE| = c. Body M a N jsou po radé stredy
hran AB a CG. Uréete odchylku B pfimek MN a DH. Ulohu feste nejprve obecné, potom pro a=8 cm, b =
6cm,c=4cm.

74,5°

21. v pravidelném &tyrsténu ABCV urcete odchylku a mimobé&zek AC a BV.
90°

22. Je dana krychle ABCDEFGH. Vypocitejte odchylku pfimek AE a BG.
45°

23. V krychli ABCDEFGH urcete odchylku a sténové a télesové thlopricky.
35,26°

24. V krychli ABCDEFGH urcete odchylku rovin ABC a ACF.
54,74°
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25. Vypocitejte vzdalenost vrcholu A pravidelného ¢tyrbokého jehlanu ABCDV s rozméry |AB| = a =
6, |AV| = b = 9 od pFimky
p=VC

7,48

26. Je dana krychle ABCDEFGH. Urcete odchylku pFfimek AE a BH.
54,74°

27. Kvadr ABCDEFGH ma rozméry |AB| = a, |BC| = b, |AE| = c. Body M a N jsou po radé stredy
hran AB a CG. Uréete odchylku B pfimek MC a HN. Ulohu feste nejdfive obecné&, potom proa=8 cm, b =
6cm,c=4cm.

46,7°

Vawvrse

) 20. Stereometrie - slozitéjsi povrchy a objemy

1. Vypoctéte objem pravidelného &ty¥sténu o hrané a. Ulohu Feste nejdfive obecné, a potom pro a
=6cm.

25,5 cm3

2. Pravidelny trojboky hranol, jehoz véechny hrany jsou si rovny, ma povrch S = 4 530 cm?2. Uréete
objem télesa.

17 368 cm3

3. Vypoctéte objem pravidelného sestibokého jehlanu, jehoZ podstavna hrana a = 6 cm a bocni
hrana h =10 cm.

250 cm?

4. Uréete velikost hrany krychle a, ktera je vepsana do rovnostranného kuzele o poloméru r. Ulohu
reste nejprve obecné, potom pro r = 4 cm.

3,7 cm

5. Podstava kolmého hranolu je pravouhly trojuhelnik, jehoz odvésny maji délky v poméru 3: 4.
Vyska hranolu je o 2 cm mensi nez vétsi odvésna podstavy a povrch hranolu je 468 cm2,

Vypoctéte obiem hranolu.
540 cm?

6. Komoly rotacni kuzel ma podstavy o polomérech r;, = 8 cm, r, = 4 cm a vysku v = 5 cm. Jaky je
objem kuzele, z néhoz komoly kuzel vznikl?

670 cm?

Do koule, ktera ma povrch S = 200 cm?, je vepsan rotacni kuzel, jehoz uhel pf¥i vrcholu a =
48°44°. Urcete objem kuzele.
62,3 cm3

8. V jakeé vzdalenosti od stiedu koule musi byt bodovy svételny zdroj osvétlujici 1/4 povrchu koule.
Ulohu Feste nejprve obecné, a potom pro r =5 cm.
10 cm

9 Urcete velikost stredového tihlu g, ktery pfislusi vrchliku, jehoz obsah je 1/5 povrchu koule o
poloméru r. Ulohu Feste nejprve obecné, potom pro r = 6 cm.
106°

10. Do pravidelného ¢tyfbokého komolého jehlanu, jehoZ hrany podstav majidélky a=9cm,b =6
cm, je vloZena kulova plocha, ktera se dotyka vsech stén. Vypocitejte objem komolého jehlanu.
420 cm?
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11. Vypocitejte objem V a povrch S hranolu, jehoz podstavou je kosoctvereco hrané a s
uhlopfickami u; = 8 cm, u, = 5 cm, a jehoZ vyska je rovna dvojnasobné velikosti podstavné
hrany.

S =218 cm?, V = 188,6 cm?

12. Télesova uhlopricka kvadru ma délku u = 2,9 dm. Délky hran kvadru jsou v poméru a:b:c=
12:16: 21. Urcete délky hran, povrch, objem kvadru a velikost odchylky télesové uhlopFicky od
podstavy.

V =4,032dm? o=464°

13. Homogenni rotacni kuZel ma hmotnost 54 kg. Dvé rovnobézné roviny kolmé k ose kuzele déli
jeho vysku na tfi stejné dily. Uréete hmotnost jednotlivych casti kuzele.
m; = 2 kg, m, = 14 kg, m; = 38 kg

14. Vypoctéte objem pravidelného &tyisténu o vySce v. Ulohu Feste nejdfive obecné, a potom pro v
=6cm.
46,8 cm?

15. O kolik procent se zvétsi objem valce, jestlize jeho polomér se zvétsi o 10 % a jeho vyska o 20
%.

45,2 %

16. Urcete délky hran kvadru vepsaného do koule o poloméru r = 7 cm, jestlize pomér plosnych
obsahi jehosténjel:2:3.

4cm,6cm, 12 cm

17. Vypoctéte vysku rotacniho komolého kuzele, jestlize podstavy maji poloméryr, =4, r, = 3,
objem V = 1481.
12

18. plast’ rotacniho valce se ma k obsahu podstavy valce jako 5 : 3. Urcete jeho objem, ma-li
uahlopficka osového Fezu délku 39 cm.
15 268 cm?

19. Koule a krychle maji stejné povrchy. Jaky je pomér jejich objemi v poradi z predchozi véty?
1,38

) 21. Stereometrie - narocnéjsi priklady
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1. Vypocditejte objem pravidelného ctyrbokého jehlanu, jehoz podstavna hrana méri 4 cm. Odchylka
bocni hrany od roviny podstavy je 60 stupnii.

a=4cm
¢ = 60°
V =7 [cm?]

A2
V= ‘BS‘.tg@ = #.rggo

1 a~l2 1
Ve S top = a2 1

3 ’ b4 6 gQ
Po dosazeni:

V= é.4-‘.ﬁ 1g60° =26,13

V = 26,13 cm? (po zaokrouhleni)
Objem jehlanu je pfiblizné 26,13 cm?3.
OK 26,13 cm?
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2. Vypocitejte objemrotacniho kuzele o vySce 10 cm, jehoZ strana ma od roviny podstavy odchylku
30 stupnii.

Po dosazeni:

1 7.10°

= —3142
31830

V = 3 142 cm? (po zaokrouhleni)

Objem rotacniho kuZele je asi 3 142 cm?3.
OK 3142 cm?
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3. Vypocitejte povrch rotacniho kuzZele o vySce 10 cm, jehoZ strana ma od roviny podstavy odchylku
30 stupnii.

v
r=——0o
1gp
v
§=—
sin ¢
S=nri+rmrs= IT[LJ + E[L] Y -
gp 1gp ) sm @
=V’ + _
1gp 1g@p.sm @
Po dosazeni:
S =710 : - ]. =1632,4
1g30° 1g30°.sin 30°

S = 1 632,4 cm? (po zaokrouhleni)
Povrch rota¢niho kuZele je asi 1 632,4 cm?.

OK
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4. Osovym rezem valce je obdélnik s uhloprickou délky 20 cm. Vyska valce je dvakrat vétsi nez
priimér podstavy. Vypocitejte objem valce v litrech.

u=20cm
v=2=4r
V =7?[cm?]

u? =v2 +d* = (4r)’ +(2r) =16r* +4r* = 207

. u_z_ /] _u.\/g
V20 245 10
V5 2u\s

v=4uy —=
10 5
V=rnrv=rn. us '2u\@ = L:r.zfﬁ
10 o 50
Po dosazeni:

1 3
V=—r20°/5=1124
50

V = 1 124 cm? (po zaokrouhleni)

V = 1,1 litr@ (po zaokrouhleni)
Objem valce je asi 1,1 litru.

OK 1,1 litru
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5. Pravidelny komoly ctyfboky jehlan ma podstavné hrany délek 6 cm a 4 cm. Bocni hrana svira s

rovinou podstavy (hel 60 stupiili. Vypocitejte povrch komolého jehlanu.

a=6cm
b=4cm
¢ = 60°
S =7?[cm?]

= _a;b J1+2tg%p

a+b

S=a>+b*+4. v,=a"+b* +2(a+b), =

=a’+b’ +2(a+b)aT_b.m=
=a’+b? +('af2 —bz)m

Po dosazeni:

§ =6 +42+(62 -4 )\1+21g°60" =104,9

S = 104,9 cm? (po zaokrouhleni)

Povrch pravidelného ¢tyfbokého komolého jehlanu je asi 104,9 cm?.
OK  104,9 cm?
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6. Délky hran kvadru ABCDEFGH jsou a = 3 cm, b = 4 cm, ¢ = 5 cm. Vypo itejte objemtrojbokého

jehlanu ADEC.

i 1
@

|

|
\\\I
\ N .
o} |\\
\| ~‘\
\ | N

Y
N
D — c
o . i
AT b
A a B
a=3cm
b=4cm
c=5cm
V =?[cm?]
il
V=§SP.V
=lb—'c~.a=la.b.c
32
Po dosazeni:
V=1.3.4.5=10
6
V=10cm3

Obijem trojbokého jehlanu je 10 cm3.
OK 10 cm3
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7. Pravidelny trojboky hranol, jehoz vsechny hrany jsou si rovny, ma povrch S = 4 530 cm?. Urcete

OK

objem télesa.

S = 4 530 cm?
V = ?[cm3]

ad.— 2
Ni=2 > 2 +3.aa= i '2\/371%’;4::12 =a2.[

Ze vzorce pro povrch vyjadfime a:

o ﬁs \/«/:%jts

—+3
2

Po dosazeni dostaneme (po zaokrouhleni):

a= M =3423cm
\/§+6

0.0.7 0‘3.\/5
o=

V= :
) 4

Dosadime do pfipraveného vzorce pro objem:

34,2343

V= =17367

V = 17 367 cm3 = 17,4 dm3 (po zaokrouhleni)

Objem hranolu je tedy pfiblizné 17,4 dm3.
17,4 dm3

3.12.2016 17:09:49
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8. Vypocitejte povrch pravidelného étyrbokého jehlanu, je-li obsah podstavy 20 cm2. Odchylka
bo¢ni stény od roviny podstavy je 60 stupiid.

S, = 20 cm?
¢ = 60°
S =7?[cm?]

VvV = —
“ cosp 2cos@

§=5,+4av, =5, +2.,f5,. VS, _

2cos @

1
=S5,]1+
’”( cosqu

Po dosazeni:

S=20(1+ : ,):60
~ cos60°

S = 60 cm?

Povrch pravidelného étyrfbokého jehlanu je 60 cm?.
OK 60 cm?
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9. Urcete polomér rovnostranného valce o objemu 1 litr.

V =1 litr = 1 000 cm?
v=2r
r=7?[cm]

V=rr’v=nr’2r=2xr

V
Yy =3|—

27
Po dosazeni:

r=3 ﬁ Skl =543
27

r = 5,42 cm (po zaokrouhleni)

Valec ma tedy polomér asi 5,42 cm.

OK
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10. pélky hran kvadru ABCDEFGH jsou a = 3 cm, b = 4 cm, ¢ = 5 cm. Vypoditejte povrch trojbokého

jehlanu ADEC.

i 1
@

|
| /
|
|
|
* |
|

\ N .
|

\\ %
o
S
\ | \
N
N\
D ’__,_."""'FF C
e e ]
S b
A a B
a=3cm
b=4cm
c=5cm
V =7?[cm?]
S =7 [em?]

S= SADE + SADC * SEDC R 2 SACE

—E+ a.b+ a~b*+c? " cNa®+b*

S

2 2 2 2
=%(bc+ab+a,«,/b2 +c? +ea +b2)
Po dosazeni:

S :é(‘<1_:3+_°,_«41+3_\/42 +5% +54/3 +41’-): 38,1

S = 38,1 cm? (po zaokrouhleni)
Povrch trojbokého jehlanu je asi 38,1 cm?.

OK 38,1 cm?
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11. Vypocitejte polomér podstavy rotacniho kuzele, jestlize rozvinuty plast’ je kruhova vysecC s

polomérem 3 cm a se stredovym uhlem 120 stupnd.

s
]
s
s=3cm
¢ = 120°
r=7?[cm]

Obsah kruhové vysece (= povrch plasté kuzele):

2
&:ﬂw.w
360
Délka kruhového oblouku (= obvod podstavy kuzele):
- TSP
180
l=2mr
i 4
sl _ 180 _s9
27 27 360
Po dosazeni:
3.120
r=———-"=1
360
r=1cm

Polomér podstavy rotacniho kuzele je 1 cm.
OK 1 cm
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12. vypoditejte objem pravidelného ¢tyrbokého jehlanu, je-li obsah podstavy 20 cm2. Odchylka bocni
stény od roviny podstavy je 60 stupnd.

S, = 20 cm?
¢ = 60°
V =7 [cm?]

Po dosazeni:

V= %.20.\/ 20.1g60" = 25,82
V = 25,82 cm3 (po zaokrouhleni)

Objem pravidelného ¢tyfbokého jehlanu je 25,82 cm3.
OK 25,82 cm?
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13. Vypocitejte objem rotacniho kuzele, jestlize rozvinuty plast’ je kruhova vysec s polomérem 3 cm
a se stredovym thlem 120 stupni.
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s
9
s
s=3cm
@ = 120°
V =7 [cm3]

Obsah kruhové vysece (= povrch plasté kuZele):

X
' 360
Délka kruhového oblouku (= obvod podstavy kuzele):
TS
180
f=2.r
T.5.Q
po L _ 180 _s9
27 2 360
V= L nriy
3
[360]
s (o 7S p?
7 360 360 ~3.360° V 129600
=3 "’ 129600 — ¢?
Po dosazeni:
_ . 3°.120°

/129600 —120% =296
3.360°

V = 2,96 cm3 (po zaokrouhleni)

Objem rotacniho kuzele je asi 2,96 cm?.
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OK 2,96 cm?3

14. Vypocitejte povrch pravidelného ¢tyiFbokého jehlanu, jehoZ podstavna hrana méfi 4 cm.
Odchylka bo¢ni hrany od roviny podstavy je 60 stupid.

a=4cm
¢ = 60°
S =7?[cm?]

2
=a* +a*\2tg’p+1 = az.(l +1/23g2(o+1)

Po dosazeni:
S= 43.(1 +4/208760° + 1)= 5833
S = 58,33 cm? (po zaokrouhleni)

Povrch pravidelného ¢tyfbokého jehlanu je 58,33 cm?.
OK 58,33 cm?
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15. Pravidelny komoly ctyrboky jehlan ma podstavné hrany délek 6 cm a 4 cm. Bocni hrana svira s

rovinou podstavy Ghel 60 stupnfi. Vypocitejte objemkomolého jehlanu.

a=6cm
b=4cm
¢ = 60°
V = ? [cm3]

¥ =%v(S, +5;+ SISQ)

= %ﬁ(a - b)(a2 +b* +Va’ b’ )!g@

Po dosazeni:
V= %ﬁ (6 = «4)(62 +4% +4/6%.4% )rg60° =62,05

V = 62,05 cm? ( po zaokrouhleni)

Objem pravidelného ctyfbokého komolého jehlanu je asi 62,05 cm3.
OK 62,05 cm?
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16. Urcete vysku rovnostranného valce o objemu 1 litr.

V = 1litr = 1 000 cm3
v=2r=7?[cm]

3
V=rnr’v=nr’2r=2nrxr

r
v
P=3i—
T

Po dosazeni:

V= 2.;’1000 =10.,84
27

v = 10,84 cm (po zaokrouhleni)

Valec ma tedy vysku asi 10,84 cm.

OK
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) Obsah

O 1.
O 2.
N 3.
N4,
O 5.
6.
N 7.
O 8.
20.

2 10.
O 11.
O 12,
A 13.
A 14.
O 15,
O 16.
A17.
2 18.
A 19.
2 20.
2 21.

Vzdjemné polohy prostorovych utvar(
Krychle, kvadr, hranol
Krychle, kvadr, hranol - ukazkové priklady

Krychle, kvadr, hranol - procvi¢ovaci priklady

Valec
Vélec - ukazkové priklady
Vélec - procvicovaci pfiklady
Jehlan
Jehlan - ukazkové priklady
Jehlan - procvi¢ovaci priklady
Jehlan komoly
Kuzel
Kuzel - ukazkové priklady
Kuzel - procvicovaci pfiklady
Kuzel komoly
Koule
Koule - ukazkové priklady
Koule - procvic¢ovaci priklady
Stereometrie - odchylky a vzdalenosti
Stereometrie - sloZitéjsi povrchy a objemy
Stereometrie - narocnéjsi priklady
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